ОПТИКА
1 группа                                                                                             Д П/5
1. Солнечные лучи падают на поверхность воды под углом 60°. Как пойдут эти лучи в воде после преломления?
2. Луч света при переходе из льда в воздух падает на поверх​ность льда под углом 15°. Определить угол преломления луча в воздухе.
3. Луч света переходит из воды в стекло с показателем пре​ломления 1,7. Определить угол падения луча, если угол прелом​ления равен 28°.
4.  Найти фокусное расстояние линзы, если известно, что действительное изображение предмета, находящегося на рас​стоянии 30см от линзы, получается на таком же расстоянии от нее.
5. Главное фокусное расстояние линзы — 10 см. Предмет на​ходится на расстоянии 12см от линзы. Найти расстояние от изображения до линзы.
6. Предмет находится на расстоянии 60 см от собирающей линзы с фокусным расстоянием 10 см. На каком расстоянии от линзы получено изображение? Найти увеличение.
7. Какое увеличение дает фонарь, если его объектив с глав​ным фокусным расстоянием 18 см расположен на расстоянии 6 м от экрана?
8. Луч света падает из воздуха на поверхность жидкости под углом 40° и преломляется под углом 24°. При каком угле паде​ния луча угол преломления будет 20°?
9. Найти оптическую силу и фокусное расстояние двояковы​пуклой линзы, если изображение предмета, помещенного в 24 см от линзы, получается на расстоянии 0,4 м от нее. Найти увели​чение линзы.
10. Определить на какой угол отклонится луч света от своего первоначального направления при переходе из воздуха в стекло, когда угол падения 25°; когда угол падения 65°.

2 группа                                                                                         Д 11/6
1. Аквалангисту, находящемуся под водой, лучи Солнца ка​жутся падающими под углом 60° к поверхности воды. Опреде​лить высоту Солнца над горизонтом.
2. Тонкий пучок света направлен в воздухе на поверхность некоторой жидкости под углом падения 40°. Угол преломления при этом равен 24°. Каков будет угол преломления при угле па​дения 80°?
3. Луч света выходит из воды в воздух. Угол падения луча 62°. Найти дальнейший ход луча.
4.  На каком расстоянии от выпуклой линзы с фокусным рас​стоянием 60 см следует поместить предмет, чтобы получить дей​ствительное изображение, увеличенное в 2 раза?
5. Каковы главное фокусное расстояние и оптическая сила лин​зы, если для получения изображения предмета в натуральную ве​личину он должен быть помещен на расстоянии 20 см от линзы?
6.  Оптическая система дает действительное изображение предмета. Где надо поместить собирающую линзу с фокусным расстоянием 25 см, чтобы изображение стало мнимым и увели​ченным в 4 раза?
7. Определить оптическую силу объектива проекционного фонаря, если диапозитив имеет ширину и высоту по 6,4 см, а на экране, отстоящем от объектива на 3,6 м, получается изображе​ние площадью 1,96м2.
8. Фотоаппаратом "Зоркий" с фокусным расстоянием 5 см сделан снимок автомашины высотой 1,6 м. С какого расстояния сделан снимок, если высота автомашины на снимке 4 мм?
9. Находясь в воде, водолаз установил, что направление на Солн​це составляет с вертикалью угол 28°. Когда он вышел из воды, то увидел, что Солнце стоит ниже над горизонтом. Определить на какой угол изменилось направление на Солнце для водолаза.
10.  Под каким углом должен падать луч на поверхность стек​ла, чтобы угол преломления был в 2 раза меньше угла падения?
ДП/7
3 группа
1. На какой угол отклонится луч от первоначального направ​ления, упав под углом 45° на поверхность стекла? на поверх​ность алмаза?

2. Луч падает на поверхность воды под углом 40°. Под каким углом должен упасть луч на поверхность стекла, чтобы угол пре​ломления оказался таким же?
3. Луч света выходит из стекла в воздух. Угол падения луча 55°. Найти дальнейший ход луча.
4. Предмет расположен на расстоянии 40 см от линзы с оп​тической силой 2 дптр. Как изменится расстояние до изображе​ния предмета, если последний приблизить к линзе на 15 см?
5.  На каком расстоянии от линзы с оптической силой -4,5 дптр надо поместить предмет, чтобы его изображение по​лучилось уменьшенным в 6 раз?
6. Предмет высотой 15см помещен перпендикулярно глав​ной оптической оси на расстоянии 1,5 fot линзы. Какой высо​ты получится на экране изображение предмета?
7.  Расстояние между предметом и экраном 120 см. Где нуж​но поместить собирающую линзу с фокусным расстоянием 25 см, чтобы на экране получилось отчетливое изображение?
8. Луч света падает на плоскопараллельную стеклянную пла​стинку под углом а = 60°. Какова толщина пластинки d, если при выходе из нее луч отклонится на расстояние h = 20 мм?
9. Собирающей линзой получено изображение светлого квад​рата на расстоянии 30см от линзы. Площадь изображения в 4 раза больше площади квадрата. Найти фокусное расстояние линзы и расстояние от линзы до квадрата.
10.  Под каким углом должен падать луч на поверхность стекла, чтобы угол преломления был в 2 раза меньше угла па​дения?
1 группа                                                                                         Т 11/9
1. Луч света переходит из глицерина в воздух. Каков будет угол преломления луча, если он падает под углом 22°?
2.  Изображение предмета, поставленного на расстоянии 0,25 м от двояковыпуклой линзы, получилось действительным, обратным и увеличенным в 3 раза. Каково фокусное расстояние линзы?
3. Определить оптическую силу объектива проекционного фонаря, если он дает 24-кратное увеличение, когда диапозитив помещен на расстоянии 20,8 см от объектива.

4. Луч света переходит из глицерина в воду. Определить угол преломления луча, если угол падения равен 30°.
5. Рисунок на диапозитиве имеет высоту 2 см, а на экране 80 см. Определить оптическую силу объектива, если расстояние от объектива до позитива 20,5 см.
6. На каком расстоянии от собирающей линзы с фокусным расстоянием 15 см следует поместить предмет, чтобы его дей​ствительное изображение было в 2,5 раза больше самого пред​мета?
7. Определить на какой угол отклоняется световой луч от своего первоначального направления при переходе из стекла в воздух, если угол падения луча равен 40°.
8. Предмет находится на расстоянии 1,8м от собирающей линзы. Определить фокусное расстояние линзы, если изображе​ние меньше предмета в 5 раз.
9. Водолаз определял угол преломления луча в воде. Он ока​зался равным 22°. Под каким углом к поверхности воды падают лучи света?
10. Главное фокусное расстояние рассеивающей линзы -12 см. Изображение предмета находится на расстоянии 9 см от линзы. Чему равно расстояние от предмета до линзы?
11. Главное фокусное расстояние объектива проекционного фонаря 15см. Диапозитив находится на расстоянии 15,6см от объектива. Какое линейное увеличение дает фонарь?
12. Луч света падает из воды в воздух под углом 60°. Найти дальнейший ход луча.
13. Мнимое изображение предмета, получаемое с помощью линзы, в 4,5 раза больше самого предмета. Чему равна оптиче​ская сила линзы, если предмет находится на расстоянии 3,8 см от линзы?
14. Лучи Солнца составляют с поверхностью воды угол 38°. Какой угол с поверхностью воды составляют эти лучи для на​блюдателя, находящегося в воде?
15.  Главное фокусное расстояние двояковыпуклой линзы 50 см. Предмет высотой 1,2 см помещен на расстояние 60 см от линзы. Где и какой высоты получится изображение этого пред​мета?

2 группа                                                                                     ТП/10
1. С помощью линзы, оптическая сила которой 4 дптр, необ​ходимо получить увеличенное в 5 раз изображение предмета. На каком расстоянии перед линзой нужно поместить предмет?
2. На стеклянную пластину падает луч света. Каков угол па​дения луча, если угол между отраженными и преломленными лучами равен 90°?
3. На каком расстоянии от двояковыпуклой линзы, фокус​ное расстояние которой 40 см, надо поместить предмет, чтобы его изображение получилось: 1) в натуральную величину; 2) на расстоянии 2 м по другую сторону линзы? Найти увеличения.
4. Мальчик старается попасть палкой в предмет, находящийся на дне ручья глубиной 40 см. На каком расстоянии от предмета палка падает в дно ручья, если мальчик, точно прицелившись, двигает палку под углом 45° к поверхности воды?
5. Определить главное фокусное расстояние рассеивающейся линзы, если известно, что изображение предмета, помещенного перед ней на расстоянии 50 см, получилось уменьшенным в 5 раз?
6. Расстояние от предмета до экрана /= 3 м. Какой оптичес​кой силы нужно взять линзу и где следует ее поместить, чтобы получить изображение предмета, увеличенное в 5 раз?
7. В дно пруда вертикально вбит шест высотой 1,25 м. Опре​делить длину тени от шеста на дне пруда, если солнечные лучи падают на поверхность воды под углом 38°, а шест целиком на​ходится в воде.
8. Объектив проекционного фонаря имеет оптическую силу 5,4 дптр. Экран расположен на расстоянии 4 м от объектива. Оп​ределить минимальные размеры экрана, на котором должно уме​ститься изображение диапозитива размером 6x9 см2.
9. Луч света падает на плоскопараллельную стеклянную пла​стинку под углом 60°. Какова толщина пластинки, если при вы​ходе из нее луч сместится на 20 мм?
10.  Изображение предмета, удаленного от собирающей лин​зы на расстояние 0,4 м, больше предмета в 5 раз. Найдите воз​можные значения оптической силы линзы.
11. В трубку на расстояние 16см одно от другой вставлены две собирающие линзы. Фокусное расстояние первой линзы 8 см, второй 5 см. Предмет находится на расстоянии 40 см от

первой линзы. На каком расстоянии от второй линзы получится изображение?
12. Луч падает на стеклянную плоскопараллельную пластин​ку толщиной d= 3 см под углом а = 70°. Определить смещение h луча внутри пластинки.
13. Светящийся предмет расположен на расстоянии 12,5м от линзы, а его действительное изображение — на расстоянии 85 см от нее. Где получится изображение, если предмет подви​нуть к линзе на 2,5 м?
14. Столб вбит в дно реки. 1 м столба возвышается над во​дой. Найти длину тени столба на поверхности и на дне реки, если высота Солнца над горизонтом 30°, а глубина реки 2 м.
15. На экране, отстоящем от объектива на расстоянии 4м, получено четкое изображение диапозитива. Экран отодвигают на 40 см. На сколько надо переместить диапозитив, чтобы восстано​вить четкость изображения? Оптическая сила объектива 5 дптр.
3 группа                                                                                        Т 11/11
1. Собирающая линза с оптической силой 2,5 дптр сложена вплотную с тонкой рассеивающей линзой с фокусным расстоя​нием —0,5 м так, что их оптические оси совпадают. Определить местоположение предмета, помещенного перед линзами, если его изображение получено на расстоянии 0,5 м от линзы.
2.  На дне ручья лежит камень. Мальчик хочет попасть в него палкой. Прицелившись, мальчик держит палку в воздухе под углом 45°. На каком расстоянии от камня воткнется в дно палка, если глубина ручья 32 см?
3. Собирающая линза дает изображение на экране объектива высотой hr Двигая линзу к экрану, находят второе четкое изоб​ражение высотой hr Найти высоту предмета.
4. В дно водоема глубиной 1,5 м вбита свая, выступающая из воды на 30 см. Найти длину тени от сваи на дне водоема при угле падения солнечных лучей 45°.
5. Светящаяся точка в системе координат х, у находится в точке (0, 4), ее изображение в линзе находится в точке (5, 2). Где находится линза и какова ее оптическая сила? (х, у — в см.)
6. Собирающая линза увеличивает изображение предмета в 4 раза. Если этот предмет передвинуть на 5 см, то увеличение уменьшится в 2 раза. Найти фокусное расстояние линзы.
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7. Луч света падает на трехгранную призму из кварца под углом 36°. Преломляющий угол призмы 40°. Под каким углом луч выйдет из призмы и каков его угол отклонения от первона​чального направления?
8. На оптической скамье расположены две собирающие лин​зы с фокусным расстоянием 12 и 15 см. Расстояние между лин​зами /=36 см. Предмет находится на расстоянии d{ = 48 см от первой линзы. На каком расстоянии f2 от второй линзы полу​чится изображение предмета?
9. Найти коэффициент преломления вещества прозрачной равносторонней призмы, если известно, что луч света, упав на грань призмы под углом 60°, выйдет из другой грани тоже под углом 60°.
10. Предмет находится в 20 см слева от линзы с фокусным расстоянием +10 см. Вторая линза с фокусным расстоянием + 12,5 см расположена в 30 см справа от первой. Найти положе​ние изображения и увеличение, даваемое системой линз.
11. Сходящийся световой пучок падает на рассеивающую линзу с фокусным расстоянием —Ги собирается в точку, лежа​щую в фокальной плоскости по другую сторону линзы. На ка​ком расстоянии / от линзы соберется пучок, если рассеи​вающую линзу заменить на собирающую с фокусным расстоя​нием +/?
12. На дне сосуда с водой глубиной h = 10см помещен то​чечный источник света. Каков должен быть минимальный ра​диус непрозрачного диска, плавающего на воде, чтобы ни один луч не вышел из воды?
13. Предмет и экран зафиксированы неподвижно на рассто​янии 60 см. Между ними находится двояковыпуклая линза. При одном положении линзы на экране получается изображение, увеличенное в 3 раза. Чему будет равно увеличение при другом положении линзы, при котором на экране получается четкое изображение? Определить расстояние / между положениями линзы.
14. Луч света из воздуха попадает на однородный прозрач​ный шар, проникает в него и достигает поверхности раздела шар—воздух. Какой угол ф составляет вышедший луч с падаю​щим на шар, если угол падения луча 26°, а угол преломления β=17°?

15. Собирающая линза дает на экране изображение лампы, увеличенное в 2 раза. Когда линзу придвинули на 36 см ближе к экрану, то она дала вдвое уменьшенное изображение. Найти фокусное расстояние линзы.
Т11/8 

1) 2,7мФ; 2) 64А; 50Гц; 3) 25 мкФ; 4) 20А; 120 В; 200В; 6) 24кГц; 7) 1,2*108м; 8) 89В; 0,01с; 9) 11; 10)12Дж; 11)3 см; 12) 135мкФ;590В; 13)6А; -7,7А; 14) 1,54*10-5Кл; 0,012А; 15)36кГц.

Д11/5

1) ß=41˚; 2) 20˚; 3) 37˚; 4)15см5)5,5см; 6)12см; 0,2; 7) 32˚; 8) 33˚; 9) 6,7 дптр; 15 см; 1,7˚; 10) 8,5˚; 28˚.
Д 11/6

1) 48˚; 2) 39˚; 4) 90 см; 5) 10см; 10дптр; 6) 18,75см; 7) 6,3дптр; 8) 20м; 9) 11˚; 10) 82˚ 

Д 11/7

1) 28˚; 17˚; 2) 47˚; 4) Δƒ=1,5м; 5) 111см; 6) 30см; 8) 39мм; 9) 10см; 15см; 10) 82˚

Т11/9

[image: image1.png]T11/9

1) 33,5%;2) 19 cv; 3) 5,2 antp; 4) 33,5°; 5) 5 amTp; 6) 21 ev; 7) 34°;
8) 30 cu; 9) 60°; 10) 36 e 11) 25%; 13) 20,5 anTp; 14) 36°; 15) f=3m;
6om.

T11/10

1) 30 cm; 20 om; 2) 56% 3) 80cm; 15 S0cu; 4% 4) 15¢m;
5)=12,5cu; 6) 2,4 anap; 0,5 ; 7) 66 cu; 8) 1,24 1,9 M2 9) 39 mu;
10) 3 marp; 2 anp; 1) 30 ca; 12) = 2 o 13) 87 om; 14) 1,71 M5 3,4 ;.
15) 1 Mm.

T/

1) 0,486 2) 1203 3) h= [y by ; 4) 1,245 8; 5) 10 v 10 mrp;
©)200w; 728 24% 9)60ca; 9)1,7;10) S0eas 25%; 1) %F;
1) 1140w 13) 5 5 141875 15) 24 om.

TI11/12




